



XXXIII. évfolyam
Főszerkesztő:
Dr. MARTON ERNŐ
A szerkesztésért és
kiadásért felelős:
SCHÖN DEZSŐ
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
TEL - AVIV, Schlesinger u. 9
Telefon: 29-98

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מזרח חדש
(אוי קלט)
עיתון יומי בלתי מפלגתי בשפה אנגלית
שנה ל"ג
העורך: ד"ר א. מרמון
האחראי: דוד שן
המערכת וההנהלה:
הליאביב, רחוב שלזינגר 9

Churchil francia - német - angol szövetség létrehozását javasolja

A volt angol miniszterelnök meglepedését fejezte ki Németország gazdaságipraállítása fölött

London (AFP). Churchill volt angol miniszterelnök szombaton Leeds városában nagygyűlésű választási propagandabeszédet tartott, amelynek során többek között azt a feltűnő kijelentést tette, hogy meggyőződése szerint szükség van egy francia-német-angol entente megteremtésére. Churchill szerint a szocialista Anglia fokozatosan elszigetelődik a világtól mind politikai mind gazdasági szempontból, míg ugyanakkor Franciaország, Belgium, Dánia és Németország ismét talpraállottak és ugyiszólván teljesen leküzdötték már a háború okozta gazdasági nehézségeket. A szocialisták e megállapítás

ellen azzal érvelnek, hogy Németországban nagyszámú munkanélküli van, de közben elfelejtik hogy Nyugatnémetországban több mint nyolcmillió menekült tartózkodik a keleti vidékekről. Churchill figyelmeztette hallgatóit, ne becsüljék le Németország gazdasági talpraállítását, amellyel egyébként a maga részéről teljesen meg van elégedve.

Együtt akarok működni a németekkel és a franciákkal — mondotta Churchill. — Ha mi hárman, Benelux-barátainkkal együtt egy szolid és széles szervezetet teremtünk a szabad, civilizált és demokratikus nemzetek ré-

szere, úgy ezt a szervezetet semmiféle külső támadás nem fogja megengedni.

A franciaországi helyzettel kapcsolatban Churchill kijelentette hogy több mint 40 éven át működött együtt Franciaországgal és nagy örömmel tölti el az a tény, hogy Franciaország az utóbbi időkben jelentős előrehaladást tett a társadalmi és gazdasági konszolidálás terén. Sajnos azonban a belpolitikai mocor még mindig nem száradt ki eléggé, Churchill végül is éles hangon kritizálta a munkáspárt gazdasági programját és állást foglalt a további nacionalizációs ellen.

szövetség elnöke, de Gaulle tábornok is felszólalt.

De Gaulle tábornok kijelentette, hogy elérkezett az ideje annak, amikor helyre kell állítani Franciaország belső rendjét és nemzeti egységét. A tábornok szerint ehhez a gazdasági és szociális viszonyok átszervezésére volna szükség. Külpolitikai kérdésekkel foglalkozva de Gaulle leszögezte, hogy a francia külpolitika csak akkor lehet sikeres, ha egységes közvélemény támogatja. A tábornok felhívta a figyelmet arra, hogy Oroszország és a népi demokráciák Európa két-harmadrészét tartják a kezükben és Ázsia területének is hatalmas darabját birtokolják. A tábornok szerint ez egymagában veszélyt jelent mind az anyaország, mind Indokína számára.

A francia államférfi ezután annak a véleményének adott kifejezést, hogy az amerikai blokk nem fenyegeti Franciaország létét, de érdekelni mégsem azonosak. „Amerikát szövetségünknek óhajtjuk megnyerni — mondotta de Gaulle de nem parancsolónknak.”

Pártjáról szólva de Gaulle kijelentette, hogy pártja nem törekszik egyeduralomra és hajlandó együttműködni minden jóindulatú franciával, majd megállapította, hogy pártja a kommunistákat kivéve az egyetlen komoly, egységes erő Franciaországban.

Beszéde végén de Gaulle tábornok annak a reményének adott kifejezést, hogy a francia nép szabad akartából a kormányrúdhöz fog kerülni és ebben az esetben tisztességesen fogja végrehajtani a többség akaratát.

Ujabb kormányválság Franciaországban

Lemondtak a kormány szocialista tagjai — De Gaulle tábornok újra a politikai aktivitás terére lépett

Páris, (—). — Franciaországban tegnap ismét kormányválság tört ki. A szocialista párt felbontotta a kormánykoalícióra vonatkozó megállapodását Bidault miniszterelnökkel és az öt szocialista miniszter, valamint négy államtitkár, köztük Jules Moch belügyminiszter is, benyújtotta lemondását. A szocialisták elhatározására az szolgáltatta az okot, hogy Bidault nem volt hajlandó egyszer és mindenkorra juttatást adni a rosszul fizetett munkásoknak és alkalmazottaknak, a kollektív szerződések kérdésében most folyó parlamenti tárgyalások keretében. A miniszterelnöknek ebben a kérdésben tett ellenjavaslata nem elégtette ki a szocialista pártot.

az MRP még nem döntött afelől, hozzájárul-e Bidault kormányalakításához a szocialisták nélkül is.

Leon Blum, a szocialista párt vezére, a Le Populaire tegnapi számában vezércikkben foglalkozik a helyzettel. Bidault miniszterelnök kötelessége a köztársasággal szemben — írja Leon Blum

— hogy továbbra is a kormány élén maradjon. A szocialista párt a parlamentben továbbra is támogatni fogja Bidault kormányát.

Boulogne Sur Mer, (AFP). — A francia Nemzeti Szövetség, pénteken Wimeux városában sok ezer szimpatizáns jelenlétében gyűlést tartott, amelyen a

Hétfőre megegyezés várható a zárolt fontsterlingek ügyében

További 20 millió dollárt utaltak ki az amerikai kölcsönből

A szocialisták kilépése súlyos helyzetbe hozta a francia kormányt, amelyben a szocialisták a második legnagyobb frakciót képezték. A miniszterelnök nem mondott le és bejelentette, hogy tárgyalásokat kezd politikai személyiségekkel a lemondott miniszterek és államtitkárok helyeinek betöltésére. Bidault pártja

London, (STA). — Az izraeli és angol küldöttségek között a zárolt sterlingkötvetések felszabadítására folyó tárgyalások szépen haladnak előre és hétfőre már végső megegyezésre van kilátás.

A Londonban egy hete folyó tárgyalásokról az elmúlt napokban már többször hangzottak el nyilatkozatok. Dávid

Horovitz pénzügyi államtitkár, a küldöttség vezetője a Zsidó Távirati Iroda fenti jelentésével ellenkező szellemű nyilatkozatban azt állította, hogy a tárgyalások nehezen és lassan haladnak előre és nincs kilátás gyors megegyezésre. Ugyanakkor viszont az angol pénzügyminisztérium szóvivője közölte, hogy az izraeli küldöttség kérésére az angolok hozzájárultak a fontsterling-követelések felszabadítására vonatkozó izraeli kérésnek a pénzügyi tárgyalások egyéb anyagától való elválasztásához. A szóvivő szerint kilátás van arra, hogy az angol kormány bizonyos mennyiségű fontsterlinget felszabadítson, mert figyelembe veszi, hogy Izraelnek erre a devizára most igen nagy szüksége van. Ez azonban nem érintené a tárgyalások egyéb problémáit.

Ugy látszik, hogy a tárgyalásoknak ez a része valóban előrehaladt és a Zsidó Távirati Irodának ez az optimista jelentése alighanem erre vonatkozik.

Az amerikai kölcsönből is kapunk további 20 millió dollárt

Washington, (STA). — Az Export-Import Bank igazgatósága a 100 millió dolláros izraeli kölcsön keretében további 20 millió dollárt szavazott meg felszerelések és nyersanyagok vásárlására, amelyek az izraeli építkezési tervek 1950-1951-ben történő befejezéséhez szükségesek. A terv keretében lakóházakat, középületeket és új utakat építenek, régleteket javítanak, valamint bővítik a csatornázási hálózatot. A kölcsön 3 és fél százalékos kamatozású.

Kémkedés vádjával letartóztattak egy neves angol atomtudóst

Oroszország a kémkedések következtében 8-10 évvel rövidítette meg atomgyártási folyamatát

London (UP). — Az angol titkos rendőrség csütörtökön az amerikai államvédelmi szervek bizalmas közlése alapján vártanul letartóztatta dr. Klaus Emil Fuchsot, a neves angol atomkutatót aki a második világháború folyamán résztvevett Amerikában a Manhattan-atomterv végrehajtásában.

A 38 éves tudóst különleges bíróság elé állították és azzal vádolják, hogy 1945-ben, majd 47-ben tudományos titkokat árult el egy ellenséges hatalomnak. A vádirat nem közli az ellenséges hatalom nevét, de jól informált körök szerint ez csak Oroszország lehet.

Dr. Klaus Emil Fuchs kihallgatása alkalmával nem volt hajlandó semmilyen vallomást tenni. Amennyiben az ellene felhozott vádak valóban bizonyulnak úgy 14 évi börtönbüntetéssel sújthatják.

Washington (AFP). — Leslie Groves tábornok, az amerikai hadsereg atombombával foglalkozó szerveinek háború alatti parancsnoka szombaton szenzációs bejelentésben közölte, hogy egyes vezető angol atomtudósok állítólagos kémkedése évekkel megrövidítette a Szovjetunió számára az atombomba előállításához szükséges időt.

Groves tábornok ezt a kijelentést akkor tette amikor éppen a kongresszus egyesült atomenergia bizottsága előtt tett tanuvalomást a Londonban kémkedés miatt letartóztatott dr. Klaus Emil Fuchs, vezető brit atomtudós ügyében. Groves kijelentette, hogy dr. Fuchsnak 1943-tól 1946-ig terjedő amerikai tartózkodása alatt módjában lehetett a hidrogén-superbomba előrehaladott tervével is megismerkedni.

Groves nyilatkozatában utalt arra, hogy

ő már 1946-ban közölte: az oroszok a szükséges technikai értesülésekkel öt-hét év alatt előállíthatják első atombombájukat, míg enélkül legfeljebb tíz-tizenöt év alatt. Az amerikai hadsereg atomszakértője szerint az oroszok „több értesülést szereztek, mint az elképzelhető volt” és itt megemlítette dr. Allan May angol atomkutató nevét, akit 1946-ban tíz évi börtönrre ítélték, mert tudományos titkokat árult el.

Az amerikai kongresszus atombizottsága egyébként úgy döntött, hogy vizsgálóbizottságokat küld ki annak kikutatására, vajon nincsenek-e a letartóztatott dr. Fuchsnak jelenleg is működő segítőtársai az Egyesült Államok atomkutató szerveinél.

Ismét egyesülepárti miniszterelnök a iráki kormány élén

Bagdad, (—). Abdul Illah iráki régensherceg Tewfik el Suweldi eddigi belügyminisztert bizta meg az iráki kormány megalakításával. Ezzel egyelőre befejeződött az öt nappal ezelőtt kitört kormánykriszist, amelynek okairól tegnapig nem közöltek semmiféle magyarázatot

A jelentések szerint Padzsaszinnak Egyiptomban folytatott emlékeztető tárgyalásai idézték elő a válságot. A volt helyettes miniszterelnök ugyanis előzetes megállapodást létesített Nahas pasával, mely szerint Irák tíz éven keresztül tiszteletben fogja tartani Szíria függetlenségét. Amikor Padzsaszini a megállapodást parafálás végett a kormány elé terjesztette, kiderült, hogy annak többsége nem hajlandó ezt a feltételt elfogadni. A függetlenségi párthoz és az arab alkotmányos egységpárthoz tartozó miniszterek kijelentették, hogy ez a kötelezettség ellenében áll pártjuk programjával.

Az új kormányra vonatkozó tárgyalások is azért húzódtak ilyen sokáig, mert az iráki közéletnek ez a két vezető pártja Irák gazdasági helyzete szempontjából is feltétlenül szükségesnek tartja a Szíriával való egyesülést. Suweldi új kormányában egyébként ennek a két pártnak a miniszterei is helyet foglalnak. Azt hiszik, hogy Suweldi helyettesének és belügyminiszternek Szalih Jabr szenátort fogja kinevezni. Jólinformált körök szerint Nuri Szaud vagy külügyminisztere lesz az új kormány, vagy pedig kormányon kívül fogja támogatni munkájában.

Miért nem emelnek vádat a japán császár ellen

A háború végén a szovjetdelegátus is mentesítette a császárt a háborús bűnöség vádjától.

Washington (AFP). — Josef Keenan a japán háborús bűnösök perének ügyésze pénteken válaszolt arra a szovjet jegyzékre, amely Hirohito japán császárnak, mint háborús bűnösnek, bíróság elé való állítását követelte.

Az amerikai ügyész sajtóértekezletén kihaugsulyozta, hogy Golunsky tábornok a háború után a Szovjetunió nevében aláírta azt a nemzetközi bírói döntést amely mentesítette a császárt a háborús bűnöség vádjától, mert bebizonyította, hogy Hirohito

csak vonakodva fogadta el kormányának az ellenségeskedések megkezdésére vonatkozó határozatát.

Keenan ügyész végül is arra a meglepő következtetésre jutott, hogy „sokkal több ok volna magát Sztálint háborús bűnösnek tekinteni mint a japán császárt.” Az ügyész éleshangú bejelentését azzal indokolta, hogy Sztalin csak azért nem csatlakozott a fasiszta hárcshaktámi blokkhoz, mert Hitler tulzottnak találta a szovjet diktátor területi követeléseit.

Én nem is tudom, hogy van ez,

de a telavivi utcákon egyre jobban elszaporodnak a remekművek. Megszokott kép már az aszfalra helyezett aranykeretű festmény, amely mellett szerényen, zsebredugott kezekkel álldogál az izraeli pikúra egy-egy markáns szégyenfoltja. A festmények tárgya rendszerint a tengerbe lebukó nap utolsó sugara, avagy vitorláshajó holdfényben csillogó víztükörrel, avagy erdőben bolyongó szerelmespár, sok fával és kevés izléssel. A magyar munkatáborokban tényleg tapasztaltuk, hogyha a keret jó, akkor nem lehet semmi baj, de ezt a tételt az utcai festmények árusításánál Tel Avivban túlzottan arcátlanul alkalmazzák. A gótikusnak kiképzett pompázatos keretek alkalmasak arra, hogy a járókelőkben a festmény benyomását keltsék, holott felősségem tudatában kijelenthetem: ezek a képek olyanok, mintha Hitler személyesen festette volna őket a zsidó faj alacsonyabbrendűségének bizonyítására.

Am mindaddig nem volna baj, amíg a festmények a családon belül rontanák csak a közizlést, de a napokban az egyik aszfaltkiállítás fölött megjelent az az angolnyelvű táblácska, hogy aszongya: „Turista! A legszebb ajándék egy izraeli festmény!” Egyelőre még nincsenek biztos adataim, de azt hiszem, ez a képárusítás a külföldi cionistaellenes arab propaganda egyik reménysege. A műti keze lehet a dologban...

Ilyesfajta festményeket Budapesten is előállítottak egy gyárüzem elszánt dolgozó és az „alkotás” után végigjárták a „cikket” a lipótvárosi bérházakat.

— Valódi Munkácsy — mondták a szaporbeszédű mesterek — 532 pengő, de csak önnek...

A tapasztalt pesti lakástulajdonosok ránéztek az alkotásra és csak annyit mondtak fogpiszkálással a szájukban:

— 50 fillért adok érte.

A „festőművész” egy pillanatra habozott csak:

— Tessék, — nyújtotta a festményt, — ne hurcolják külföldre a magyar mesterek remekét!

Az ereci munkácsiknak egyetlen előnyük, hogy nem beszélnek rá senkit a vételre, biznak a lakosság rossz izlésében. Viszont az nincsen rendben, hogy bárki képeket árusíthasson, akinek képe van hozzá.

(k. f.)

Shapira belügyminiszter vallomása a Jedidja Szegál-perben

A Chérut ellen folyó sajtóperben pénteken Moshe Shapira belügyminiszter is tanuvallomást tett. Shapira annak idején, mint a Szochnut vezetőségi tagja résztvett abban a vizsgálóbizottságban, amelyet Szegál Jedidja eltűnésének kivizsgálásával bíztak meg. A belügyi miniszter többek között elmondta, hogy a bizottság nem kapta kézhez Szegál Jedidja halottkémi jelentését. Megvizsgálták azonban a holttestről készített felvételeket, amelyekről megállapították, hogy a holttestet arab módra megcsontították.

Arra a kérdésre, hogy kineztek-e a Hagana börtöneiben az Ecel őrizetbevétt tagjait, Shapira kijelentette, hogy voltak ilyen esetek, ezek azonban a Hagana parancsnokságának kifejezett tiltalma ellenére és egyes emberek magánakciójaként történtek.

A továbbiakban Shapira a vizsgálóbizottság megalakulásának körülményeiről beszélt. 1948 januárjában a Hagana és az Ecel részéről együttműködési kísérletek történtek, amelynek érdekében igyekeztek a fennálló ellentéteket átidalni. Ezért nevezték ki a vizsgálóbizottságot is Szegál Jedidja ügyében. A bizottság nem tartotta szükségesnek, hogy jelentéseit közreadja, mert abban a hangulatban ez nem látszott célszerűnek. A bizottság csak a közvetlenül érdekelt felekkel közölte következtetéseit.

A bizottság előtt egyébként — mondotta a belügyminiszter — két tanu is megjelent, aki az állította, hogy a Hagana katonái elrabolták és megkínózták. Az egyik azt is elmondta, hogy injekciót is kapott. A bizottság beidézte az injekciót adó orvost is, aki kijelentette, hogy

azok idegcsillapító injekciók voltak. A Hagana felelős vezetői bemutatták a bizottságnak az írásos utasításokat, amelyeket végrehajtó közegeknek küldtek,

hogy injekciók használata vizsgálat közben szigorúan tilos.

A bírónak arra a kérdésére, hogy a bizottság hitt-e azoknak a tanuknak, akik azt állították, hogy megkínózták őket, Shapira igenrel válaszolt, mert szerinte nyilvánvalóan voltak olyan helyi Hagana-parancsnokok, akik visszaéltek hatalmukkal. A bizottság véleménye az volt, hogy Szegál Jedidját Tira község arabjai ölték meg.

Mi a keddi program?

HAIFA, HERZL UTCA 35.

Asztalrendelés: Telefon: 32-48.

VACSORA és utána tánc — a Weiss étteremben

Kereskedelmi tárgyalások indulnak Olaszországgal

A hónap folyamán gazdasági bizottság indul Rómába hogy kereskedelmi tárgyalást kezdjen az olasz kormányval. A bizottságban a közlekedési és külügyminisztérium képviselői is résztvesznek mert a tárgyalások kölcsönös hajózási és légitforgalmi megállapodás megkötésére is irányulnak. Mint ismerete, az olasz hatóságok egyjében már megtagadták izraeli állampolgárok számára az átutazó vízum kiadását, mert a pénzügyminisztérium nem utalt ki devizát olasz repülő-társaságok számára. Végül is a külügyminisztérium közbelépésére az olasz követség engedett, mert a kormány klátásba helyezte, hogy általános jellegű megállapodásra akar jutni ebben a kérdésben.

Az olaszokkal szemben azt az érvet is felhozták, hogy olasz hajózási vállalatok eddig egymillió dollárt kaptak Izraelből zsidó hajók tatarozásáért. Ezenkívül rendkívül sok

olé és turista érkezik Izraelbe olasz hajókon és repülőgépeken ami szintén jelentős devizajövedelmet biztosít az olasz kormány-nak.

Jelentkezzenek alijja-ügyben

A Hitachdut Oléj Hungária központja felhívja az alábbiakat, hogy magyarországi hozzátartozóik alijja-ügyében sürgősen jelentkezzenek a Miszrad Alifja tel-avivi körzeti irodájában, Allenby 338 ajatt:

1. Szölös Pál, Tel-Aviv Rchov Gordon 7 (Szölös Éva).
2. Fonféder Imre, Tel-Aviv, Rchov Semarjahu Lévin 6 (Fonféder Naftálj és családja).
3. Feldmann József, Doár Cvái 253 (Feldmann Jolán).
4. Frank Slomo, Tel-Aviv Rchov Feierberg 24, Weiszkopf címén (Frank József és családja).
5. Friedlaender László 148836, Bászisz Imunij 1 (Friedlaender Hermann és neje).
6. Fuchs Arjé, Tel-Aviv, Givat Herzl 98, Pollak Leó címén (Fuchs Gertrud).
7. Frisch Oszkár, Tel-Aviv, Jád Elijahu, Block 4, 17, Rosenthal Artur címén (Frisch Oszkárné).
8. Feuermann Smuel Doár Cváj 168/7 (Feuermann Bernhard és családja).
9. Prász Menachem, 7705, Doár Svái 196 (Prász Eliza).
10. Hartmann Dávid, Chél Avir, Doár Cvái 164 (Farkas Sándor és neje).
11. Frisch Áron, 84625, Doár Cváj 225/1 (Frisch Salamon és neje).
12. Friedmann Hillél, 57747, Friedmann Jolé és neje).
13. Princz Mózes Jaffa, JJebeila, Rchov 2, 119 (Princz Necha).
14. Picker Rivka, Tel-Aviv, Rchov EmeK Jiszraél 48 (Nutovits Cecília).
15. Randel Naftálj, 129563, Randel Berta számára, Doár Cvái 177 (Nachumovits JJocheved).
16. Nussbaum József, 148837, Doár Cvái 267 (Nussbaum Imre és neje).
17. Nemes Eljihu 105221, Doár Cvái 390 (Nemes Ernő és neje).
18. Számet Jechezkiél, Chátiva 5, Gdud 54 Doár Cvái 208 (Számet Mordecháj, Jecchák).
19. Szofér Sára Jaffa, Béth Chálucot, Rchov 12, 11 (Szofér Joél és családja).
20. Szin Áron Adolf, 137861, Doár Cvái 497 (Szin Avrahám Cháva).
21. Salamon Mihály Tel-Aviv, Rchov Haryarkon 65 (Salamon Moshe és neje).
22. Gurtler Chava, Kfár Ono, Sjkun Chádás, Mendel Sándor).
23. Klein Dov-István Natanja, Rámát eev, Todresz címén (Müller Ignác, Flóra).
24. Lichtner Dávid, 58455, Gdud 9 Chátiva 2 (Lichtner Henrik és neje).
25. Lefkovits Tibor, Doár Cvái 190 (Lefkovits Sándor és családja).
26. Klein Slomo Beer Jákob (Láng Ártmin).
27. Edgár A. Brick, Tel-Aviv, Rchov Bal-four 1 (Baum Andor és neje).
28. Weiss Jákob, Beer Jákob Bét Ojlm Alef (Weiss Smuel és neje).
29. Bernstein Moshe, Tel-Aviv, Rchov Sálom Alechem 22 (Biró György).
30. Ben-Dágon Jejsajahu Jaffa, Adzsámi, 7020/134 (Fischer Henrik, Golda).
31. Katz JeJhuda, Doár Cvái 474 (Katz Karolin).
32. Spiegel Smuel, Doár Cvái 188 (Spiegel Simon).
33. Schwartz Lea, Kfár Hanoar Ben-Semen Kfár Vitkin mellett (Schwartz Kálmán és családja).
34. Klein József, Doár Cvái 180 (Klein Frida).
35. Reisinger Smuel, Tel-Aviv Stáerot Rotschild 102 (Reisinger Gizella 89).

TNUATH HACHERUTH, HAIFA

Kié Izrael állama?

Egy osztályé, avagy a zsidóságé?

Dr. GOTTESMANN LAJOS

Erről a témáról beszél

folyó hó 5-én, vasárnap este 8 órakor a Ben Shemen 4 sz. alatti otthonban.

Emelkedik a kibucokban letelepedő olék száma

A Szochnut jelentős kedvezményeket nyújt a kibucokban letelepedők részére

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A Szochnut bejelentette hogy az utóbbi időben egyre emelkedik azoknak az oléknak a száma, akik kibucokban telepednek le. A Szochnut ezt minden eszközzel támogatni fogja és a napokban külön tábort nyitott Haifa mellett Tirában a mezőgazdaságban letelepedni kívánó olék számára.

Ezzel kapcsolatban érdekes újítást vezet be a Szochnut alijja-osztálya. A jövőben azok az olék akik kibucokban kívánnak letelepedni, nem mennek olétáborba, hanem egyenesen az illető kibucokba. E célból az a öt kibuc kiküldött, akik addig a Szochnut költségén fejtték ki propagandát, az átmeneti táborokba megy. Ezt az új módszert néhány esetben ki is próbálták és bebizonyult hogy ez nagyon megkönnyíti az olék belleszkedését

az új életmódba. Ezenkívül néhány kibuci kiküldött e héten Franciaországba utazik, ahol előre megszervezi majd a kibucokba készülő csoportjait. Ezek Franciaországból való megérkezésük után egyenesen a kibucokba fognak menni.

A Szochnut jelentése szerint az elmúlt évben összesen 6 ezer új olé ment egyenesen a kibucokba.

A Szochnut alijja-osztálya közölte, hogy január utolsó hetében 4500 olé érkezett az országba. Ezáltal az olétáborokban tartózkodók száma 86 ezerre emelkedett. Ennek az oka a kedvezőtlen időjárásban rejlik, amely lelassította az építkezést és az oléknak a mezőgazdasági településeken való elhelyezését.

Bizottságot neveztek ki az építőipar ellenőrzésére

Miért drágult meg a magánépítkezés? — Biztosítani akarják az építőanyagok igazságos elosztását és minőségének megjavítását

A közlekedési minisztérium az összes érdekelt képviselőinek bevonásával bizottságot nevezett ki az építkezési költségek felülvizsgálására. A bizottságok, amelynek kinevezését az összes érdekelt körökben helyesléssel fogadják, egészen széleskörű jogokat kap, amennyiben ügyköre az egész építkezési iparra kiterjed. A bizottságnak felhatalmazása van rendeletileg leszállítani a cement méz, kötőanyag és téglafélék árát.

Az eddigi árellenőrzés nem terjedt ki a termelés minden ágára. A közlekedési minisztérium által eddig végrehajtott árleszállítások következtében a közintézmények által finanszírozott építkezések ára 30 százalékkal leszállt, ami a jelenleg folyó építkezéseknek 80 százalékát jelenti. A magánépítkezéseknél azonban az árak nem estek, sőt, az utóbbi időben még fel is mentek, amit hivatalos körökben indokolatlannak tartanak. A magánépítkezések azzal érvelnek, hogy az építkezés nyersanyagait csak a középít-

kezéshez adják elegendő mennyiségben. Magánvállalatoknak, amelyek főleg örökklakás-házakat építenek, jobbra a feketepiacról kell beszerezniük az árut.

A most kinevezett bizottságnak az is a feladata, hogy gondoskodjék a nyersanyagok igazságos elosztásáról és arról, hogy elegendő mennyiségű áru legyen a piacon. További komoly feladata lesz a bizottságnak, hogy a nyersanyag minőségét, valamint a téglá- és blokkgyártás módszereit is ellenőrizze. Általában ugyanis a panasz, hogy a belföldi cementből rossz minőségű cementtéglat és blokkot gyártanak. A vállalkozók erre a célra fehér cementet követelnek, amely viszont külföldről kell hozni. Kormánykörökben azt hiszik, hogy megfelelő ellenőrzéssel és jobb munkamódszerekkel a belföldi cementből is elég jó minőségű téglat és blokkot lehet gyártani és minimálisra lehet redukálni a külföldi cementbehozatalt.

IVRIT

Ezen a héten új kurzus kezdődik.

DAAT nyelviskola

Haifa, Hechaluc 18. a posta mellett.

RÁDIÓ

6.30: Mäh tovu. 6.35: torna. 6.45: szórakoztató zene. 7: hírek. 7.15: hanglemezek. 8: keleti zene. 10.30: zenei mniatür. - 11: hanglemezek. 12: Rabicz és Landauer két-zongorás hangversenye. 12.30: zenei inuenoman a kórházak és üdülőtelepek műsorában. 13: a Kol Jerusolajim dalműsora katonák részére. 13.30: hírek. 13.45: a háziaszszony rovata. 14: angol hírek. 15: francia hírek. 16: szórakoztató zene. 16.30: a Kol Jerusolajim hangversenye az ifjuság és katonák részére (Haendel: 12. számú Concerto grosso; Mozart: 3. számú hangverseny; Bartók: Román néptáncok). 17.30: a Kol Jerusolajim ifjusági műsora. 17.30: Sosana Damari énekszámai a Kol Jiszraélben és filmrovat. 18: hírek. 18.15: az olé rovata. 18.30: a Kol Jerusolajim filmrovata. 18.30: a Kol Jiszraél ifjusági adása. 19.45: Tenách-részletek (Jirmijahu 17-18). 20: a Kol Jiszraél katonaműsora. 20.30: hírek és hírmagyarázat. 20.40: az izraeli filharmonikus zenekar hangverseny Charles Brück vezényletével és Frank Pelleg magán-zongoraszámaival (Berlioz: Benvenuto Cellini-nyitány; Ben-Chaim: Hangverseny zongorára és zenekarra, bemutatás előadás) közvetítés a tel-avivi Ohel Sém teremből. 21.30: a polgár panaszosládája. 21.45: zenerovat. 22.15: jiddisnyelvű adás a gálut részére. 22.30: angol hírek. 22.45: könnyű zene. 23: hírosszefoglalás. — 23.05: könnyű zene. — Ezenkívül idegennyelvű adások a 33.3 méteres (9000 kjiocycle) rövidhullámon új olék részére éspedig: 19: jiddis, 19.20: spanyol-ladino és 19.40: francia nyelven.



Közérdekű közlemények

HOL VANNAK A BEJELENTŐHIVATALOK?

Értesítünk a közönség tudomására, hogy a lakosság bejelentési kötelezettségével kapcsolatban a következő ügyekben kell a bejelentőhivatalokhoz fordulni:

1. Újszülöttek bejelentése, 2. Olyan ojekt bejelentése, akik bizonyos okoknál fogva eddig még nem jelentkeztek a bejelentőhivataloknál, 3. A lakásváltoztatás bejelentése, amelyre minden lakos köteles ha megváltoztatja címét, beleértve a leszerelt katonákat és az új olét is, amikor elfoglalja lakását, 4. Az előző bejelentésben közölt, családi állapotban történt minden változás, mint például házasságkötés, névváltoztatás stb. bejelentése, 5. Személyazonossági bizonyítvány átvétele.

A bejelentőhivatalok címe a következő:

- Jeruzsálem: General-épület;
- Tel-Aviv: Achad Haam 13 sz. (az összes ügyekben).
- Tel-Aviv: Jaffa-ut 1. az élelmezési felügyelőség fiókhivatalánál, ahol a fentj 1. 2. 3. pontban feltüntetett ügyekben lehet jelentkezni.
- Haifa: A kormányhivatalok épülete, a fentj 4. és 5. pontban közölt ügyekben.
- Haifa: Jaffa ut 28. fiókhivatal, csak az 1. 2. és 3. pontokban feltüntetett ügyekben.
- Tiberias: A kerületi kormányhivatal irodái.
- Negev: Ideiglenesen Tel-Aviv, Allenby 126. Mezőgazdasági Szakszervezet.
- Csáf: A kerületi kormányhivatal irodái.
- Rehovot: A Munkások Takarékpénztárának épülete.
- Petach-Tikva: Herzl u. és Shapira u. sarkán (Shapira u. 11).
- Natania: A kerületi kormányhivatalok.
- Chadera: A bíróság épülete.
- Afula: A kerületi kormányhivatalok.
- Nabaria: A kerületi kormányhivatalok.
- Naazvet: A katonai kormányzóság épülete. Ezen az irodákön kívül bejelentőhivatalok vannak a községekben valamint szövetkezeti és közösségi gazdaságokban is.

A bejűgymnistrűm bejelentőosztálya.

LAKOL Ruha mérték után 18.500
 Batteldress 3.950
 Legfinomabb zakó LAKOL 7.500
 csak **M. PRESSLER**-nél
TEL-AVIV, Ben Jehuda-u. 20.

Ujabb fontos tárgyalások a Holttengeri Kálisóművek ügyében

Sir Robert Valley Cohen tanácskozásai a kormányban

Sir Robert és Valy-Cohen aki most Jeruzsálemben tartózkodik, hosszas megbeszélést folytatott a kormány gazdasági miniszterével, Dov Jozseffal, Remezzel és Golda Méirsohnaj. A megbeszélés Izrael országfejlesztési tervét körül fontyakt. Sir Robert Valy-Cohen, aki egyike a legtekintélyesebb londoni üzletembereknek, a Shell cég egyik igazgatója és érdekeltségei vannak hajóépítő vállalatoknál is. Sir Robert Valy-Cohen ugyancsak igazgatósági tagja a Holttengeri kálisóműveknek is. A miniszterek ismertették előtte a kálisóművek munkájának megindítására vonatkozó eddigi tárgyalásokat, valamint a kormány álláspontját és követeléseit ebben a kérdésben. Valószínűnek tartják hogy Sir Robert tárgyalni fog Transzjordánia illetékes kormányfőjével is a kálisóművek kérdésében.

Kiszivárgott hírek szerint egyébként a Holttengeri kálisóművek üzembehelyezésével foglalkozó miniszterközti bizottság változtatásokat eszközölt Kaplan pénzügyminiszter eredeti tervében. A módosítások értelmében a kormány szorosabb ellenőrzést fog gyakorolni a Potash-művek működése felett. A miniszterközti bizottság hozzájárult hogy a

Most, amikor a nagyhatalmi politika újabb háborús félelemben tartja a világot és a Közelkeleten fel-fellángol a hamu alatt izzó parázs, különleges fontosságot kap a zsidó állam számára a nemzetközi közvélemény, vagyis az, hogy miként vélekednek rólunk azok a népek, amelyek jóindulatától, támogatásától és barátságától függ igen nagy mértékben Izrael jövőndő sorsa. Ebben a kérdésben Arje Gelblum igen érdekes „közvélemény-kutatást” végzett az Izraelben működő diplomaták és külföldiek körében. A kapott válaszok nem kedvezők számunkra. Azt mutatják, hogy az a rokonszenv, amely a jisuvt az angollokkal szembeni küzdelmében és az állam kiküldetésének első idejében majdnem az egész világon kísérté, lassan-lassan elhalványul és sok esetben ellenkező érzelmeknek adott helyet.

A cikkirő azzal vezeti be a beszámolót, hogy általában az összes külföldi államok „tárgyalog” képviselőket küldtek Izraelbe és ha valamelyiknek volt is előítélete velünk szemben, az a javunkra volt, nem pedig a hátrányunkra.

Jónéhány külföldi diplomata egyenesen régi barátja volt a zsidó népek és ezeknél az embereknél, aránylag rövid izraeli tartózkodás után, ugyancsak változás állott be a rovásunkra. Némelyiküknél csalódás következett be, másoknál ez az érzés már keserűséggé fajult. Vannak, akik hajlandók bizonyos mértékben okait és mozgatóerőit és hiszik, hogy az idő és a józan ész ki fogja küszöbölni megérteni az általuk kifogásolt helyzet a hibákat.

A legtöbb külföldi diplomata azonban sietett levonni a következtetéseket, amelyek a leghatározottabban negatív jellegűek Izraellel szemben. Minden valószínűség szerint ezek a diplomaták a hazaküldött jelentéseikben is kifejezést adnak érzelmeiknek és azoknak a súlyos vádakkal, amelyeket egymás között Izrael ellen hangoztatnak. Az első vád az, hogy Izrael sovinizta, szűk látókörű és egyoldalúan gondolkozó állam.

Nem politikai sovinizmusra, terjeszkedési törekvésekre és hasonlókra céloznak ezzel, hanem magának az államnak és lakóinak lelki beállítottságát értik ezalatt. Más szavakkal a vád az, hogy államban uralkodó alapvető érzés idegenellenes, amely ellenséges a „goj”-jal szemben, minden gojjal szemben, csak azért, mert goj.

Rövidlátó önzéssel, csak önmagunkkal

való törődéssel és a mások létezésének és jogainak semmibevevésével vádolnak bennünket.

Az egyik követ a következőképpen fogalmazta meg a dolgot: „Önök valamennyien minden energiájukkal versenyt futnak, hogy megmentsék Izraelt szomorú helyzetéből. Nagy küzdelmet folytatnak azért, hogy államot építsenek a homokra, miközben gondoskodniuk kell a szabad alijja elhelyezéséről is. Ez mind szép és jó. Hajlandók vagyunk abban is egyetérteni, hogy Izrael valami csodálatos és nagy dolog.”

Önök azonban egyszerűen elfelejtik, hogy Izraelen kívül még ott van az egész nagyvilág, vannak más emberek is, vannak más jogok és igazolt érdekek is.”

Egy másik követ ugyanezt a kérdést sokkal élesebben határozta meg, amikor a következőket mondotta: „Önök át vannak itatva alapvető gyűlölettel minden nemzsidó iránt. A nemzsidóval szembeni hátrányos megkülönböztetés önöknél természetesen érzésnek számít és a nemzsidó egyenjogúsága olyasmi, amit nehezen tudnak elgondolni és még kevésbé a gyakorlatban megvalósítani. Minden ügyben, amely önök és a nemzsidók között felmerül, legyen az egyedülálló személy, vagy állam, önök már eleve és mindvégig meg vannak róla győződve, hogy igazuk van,

mert a gojnak soha sincs igaza, nem szabad, hogy igaza legyen és ha mégis igaza van, akkor sem szabad engedni neki, csak azért mert goj.

Ennek a sovinizmus-vádnak a keretében a külföldi diplomaták azt is rovásunkra írják, hogy túlzottan gyanakodók vagyunk, eleve hitetlenkedők, hiányzik belőlünk az udvariasság és a tapintat

A másik ellenünk hangoztatott vád az, hogy túlzott önbizalmunk van.

Az egyik követ ezzel kapcsolatban a következőket mondotta: „Önök győztek a háborúban. A győzelemért olyan árat fizettek, amely önök szerint drága, de tárgylagos szemmel nézve a dolgot, önök mégis meglepően könnyűszerrel érték el a sikereket. Nem kell azonban elfelejteni, hogy mások is harcolnak, de nem kerülnék ki belőle olyan határozott győzelmi dicsőséggel. Ugy látszik ez az oka, hogy önök olyan túlzott önbizalommal viselkednek, amely azt mondja, hogy „én és más senki” és úgy érzik, hogy az akaratuk minden ügyben a legmagasabb objektív érték és semmi más. Ezt a hitet az alapjában véve hamis érzés kíséri, hogy

Önök mindent meg tudnak valósítani, amit akarnak, mintha nem lennének más erők is a világon, amelyek egyelőre, ugyan még nem lépnek fel önökkel szemben, de megcsinálják a maguk mindennapi számítását.”

Egy másik követ ezeket mondotta: „A függetlenség több felelősséget jelent. Önök azonban úgy értelmezik hogy mindent megtehetnek, ami eszükbe jut.” Az egyik külföldi diplomata szerint ez a túlzott önbizalom alapjában véve mély alacsonyrendűségi érzésből fakad. Ez a követ korlátoztaknak, nagyon vidékieknek és gyerekeseknek tart bennünket. Valamennyien pedig sajnálkozással megegyeznek abban, hogy teljesen hiányzik belőlünk a kiegyezésre való készség.

A harmadik súlyos vád, amelyet a külföldi diplomaták többsége egyaránt hangoztat ellenünk az, hogy nálunk a vallás és a nemzetiség teljesen összekeveredik, amit valamennyien súlyos veszedelmekkel fenyegető jelenségnek minősítenek.

Az egyik magas műveltségű külföldi diplomata mosolyogva említette meg ezt a kérdést: „Különös jelenséget tapasztaltam önöknél. A rabbi és a vallásos emberek kivételével, az emberek legtöbbször azt állítják, hogy szabadgondolkodásu, ha ugyan nem vallásellenes. Mindenesetre az önök vezetői, különösen pedig a Mapaj vezetői azt állítják, hogy szabadgondolkodók. De mihielyt az em-

ber beszélgetésbe elegyedik velük, azonnal rájön, hogy minden szót hisznek a Tenácból, az Isten létezésének kivételével. Ez nemcsak arra a hitükre vonatkozik, hogy az országra való jogigényük a Tenácból fakad, sem pedig arra meggyőződésükre, hogy a történelem pontosan úgy zajlott le, ahogy a biblia elmeséli és hogy ez az ország a szentföld és Jeruzsálem, beleértve Recháviát is, százszerosan szent. Sokkal inkább arra gondolok, hogy

szentül meg vannak győződve arról, még az atheisták és a vallástalanok is hogy a zsidó felsőbbrendű nép, a kiválasztott nép.”

A vallás és nemzetiség összekeveredésében látják a külföldi diplomaták a türelmesség hiányának gyökerét, amely további súlyos vád ellenünk. Az egyik diplomata egész pontosan úgy fejezte ki magát, hogy ez talán nem türelmetlenség, de kétségtelenül a türelmesség hiánya. Ezzel kapcsolatban különösen a keresztény egyházak intézményeit körülvevő gyűlölködő légkörre mutattak rá. Az egyik követ ezt így fejezte ki: „A keresztény intézményekkel szembeni gyűlölködés még nem jutott kifejezésre kilengésekben, mert ebben a tekintetben félnék az azonnali következményektől, azonkívül pedig, mert ennek a kérdésnek igen érzékeny politikai jellege van most, amikor Jeruzsálem kérdését tárgyalják és az általános atmoszféra súlyos aggodalmakra ad alkalmat.”

Egy másik követ a következőket mondotta Gelblumnak: „Alapjában véve nehezen lehet megérteni azt a gyűlölködő nyomást, amelyet önöknél érezni lehet minden keresztény dologgal szemben.

Sok keresztény intézmény elvesztette működési talaját Izraelben a lakosság összetételében beállt változások következtében

és miután az önök részéről a barátság teljes hiányába ütöknek, még a szokásos társadalmi értelemben is, ezek az intézmények idővel természetes módon likvidálni fognak és eltűnnek. Önök azonban ezt a folyamatot szeretnék minél gyorsabban végrehajtani, mesterséges nyomás segítségével.” Egy harmadik diplomata kerekén kimondotta: „Arra a megállapításra jutottam, hogy

Izraelben nincs hely többé keresztények számára és ezt közöltem is kormányommal. Tisztában vagyunk azzal, hogy éppen ez az, amit önök akarnak.”

Cikkének befejező szakaszában Gelblum azt írja, hogy az összes külföldi diplomatáknak, úgy a keletieknek, mint a nyugatiaknak az a meggyőződésük, hogy Izraelnek óriási károkat okoztak Ben-Gurion miniszterelnök beszédeinek bizonyos kitételei. Valamennyien — írja a Háárec cikkirőja — ezt kérdezik: Miért beszél az önök miniszterelnöke olyan sokat? („Általában a kellenél többet beszélnek önöknél.”) Valamennyiök számára érthetetlen, hogy mi szükség volt azokra a kitételekre. Általában véve nem minden külföldi diplomata érzi felmentettnek magát az alól, hogy ezekben a kijelentésekben — amelyek megállapítják, hogy ősi harc és alapvető gyűlölet áll fenn a világ és Izrael között (ők ezt megfordítva úgy mondják, hogy Izrael és a világ között) — csak afféle „politikai kijelentést” lásson. A legtöbb diplomatának az a meggyőződése, hogy az ilyen beszédek csak hozzájárulnak a fenntebb fesorolt negatív érzelm-megnyilatkozások erősödéséhez a lakosság körében, ha nem is ez volt a szándékuk.

STERN KÁVE
 legzamatossabb minőségű,
 naponta friss pörkölés
 Tel-Aviv, Hacarmel 11

MAGYAROK JERUZSÁLEMI TALÁLKOZÓHELYE! TELEFON: 2890
NYITÁS: Február 6-án hétfőn
A SEMADAR
MAGYAR KLUBBAN
JERUZSÁLEM, PRINCESS MARY 2.
 SZERVEZETT MAGYAR KONYHA VEZETŐJE: MAY LÁSZLÓ

HIREK

5710 Svát 18, vasárnap
1950 február 5

Hivatásos diplomatát neveznek ki romániai követé. Az Al Hamismár értesülése szerint a kormány rövidesen kinevezi Izrael új bukaresti követét. A lap úgy tudja, hogy az új követ aktív diplomata lesz, aki már ki is nyilvánította hajlandóságát ennek a tisztségre az elfogadására. Végleges döntés azonban még nem történt és különben is a jelölt nevét nem hozzák nyilvánosságra, amíg a román kormány nem adta meg az előírt hozzájárulást a kiválasztott személy kinevezéséhez.

Haifán letették a hatodik munkás-előváros alapkövét. A haifai Rusmijeh-negyedben Nevé Sáánán közelében, a Keren Kájjet földjén letették a Hisztdarut régi tagjai számára készülő sikum alapkövét. Ez a városnegyed a hatodik munkás-előváros lesz az országban. Az eddigi elővárosok a következők: Kirját Cháim, Kirját Amáj és Kirját Ávodá a haifai öböl mentén, Tel-Avivban pedig Kirját Sálom és a Borochov-negyed. Néhány nap múlva sor kerül a Halfától nyugatra fekvő Kirját Hájáhuban a hetedik munkás-előváros alapkövének letételére. Az új munkásnegyedben egy kétszobás-konyhás lakás verandával 1330 fontba kerül melyből az építetőknek 600 fontot a szerződés aláírásakor kell befizetni és áprilisban további 210 fontot, míg 500 fontot a kormány folyósi jelzálogkölcsön formájában.

400.000 fontba került eddig a minisztériumok átköltöztetése. Ismeretes, hogy a kormány 400 ezer fontot szavazott meg a minisztériumoknak Jeruzsálemba való áthelyezésére. Ezt az összeget már majdnem teljesen kimerítették és a legközelebbi minisztertanácsban már tárgyalni fognak afelől, hogy újabb összegeket szavazzanak meg erre a célra. Ha az áthelyezések a jelenlegi ütemben folynak tovább valószínű, hogy már a nyár elején az összes minisztérium Jeruzsálemben lesznek. Ebben a hónapban fejezik be a közlekedési igazságügy, rendőrségi - és pénzügyminisztérium átköltöztetését. A rendőrségi minisztériumnak csak a börtönügyi osztálya marad Tel-Avivban. Az államminisztérium turisztikai osztálya a Tel-Avivban fog működni.

Dr. Heller József
FOGORVOS
a kolozsvári egyetem v. tanársegéde
rendelőjét
HAIFAN, PEVSNER U. 37. fűszint
megnyitotta.

Betiltottak egy izraeli filmet Londonban. Londonból jelentik: Az angol filmcenzúra betiltotta a Cherev Bömdbar c. izraeli film vetítését. A filmet zsúfolt ház előtt vetítették az egyik londoni moziban, amikor a fasiszták bombákból dobta a terembe. Az épület előtt röpcédulákat osztogattak, amely szerint a film megszenteltélemi a Palesztinában megölt angolok emlékére. A filmcenzúra azzal indokolta döntését, hogy a film alkalmas ellenséges érzések felkeltésére a lakosság körében.

Hosszu éves európai és keleti gyakorlattal bíró szállodai és vendéglői szakács, konyhafőnök elhelyezkedést keres. Szíves válaszokat »Rövid ideje Ereben« jeligére POB 91, Natanja

Sztrájk a jeruzsálemi Bikur Cholim kórházban

Ma reggel általános sztrájkot kezdenek a jeruzsálemi Bikur-Cholim kórház alkalmazottai mert az alkalmazottak már három hónapja nem kaptak fizetést. A kormány ugyan elhatározta, hogy hozzájárul a kórház kiadásaihoz, az igazgatóság azonban nem nyújtotta be a szükséges adatokat és így a kormány nem utalhatta ki a pénzt.

A Hisztdarut Lőzölte a kórház igazgatóságával, hogy az adott körülmények között az alkalmazottak nem dolgozhatnak tovább és vasárnap megszűnnek a munkát. A Hisztdarut figyelmeztette a kórház igazgatóságát, hogy idejében szállítsa át a betegeket más kórházakba és tegye meg a szükséges egyéb lépéseket, nehogy a betegek a sztrájk miatt szenvedjenek. A Hisztdarutnak a kórház igazgatóságához intézett levele sajten engedeli hogy az egészségügyi minisztérium nem ellenzi az alkalmazottak lépését.

Tovább tart a fagyhullám

A hegyes vidékeken péntek este óta havazik

Péntek este óta újabb hideghullám vonult végig az országon. A hegyes vidékeken Cfaton és Jeruzsálemben péntek este havazni kezdett és a havazás 24 órán keresztül majdnem szakadatlanul tartott. Az ország többi részében heves esőzések és jégesők voltak és a hőmérséklet szokatlanul alacsony volt.

A fagyhullám egyébként az egész Közelkeleten pusztít. Törökországban a havazás majdnem az összes vonatokat leálltatta.

Libanonban és Szíriában is hóviharak dúltak. Szíria hegyvidékein egész juhnyájak elpusztulásáról érkeznek jelentések. Ugyancsak erős a hég Perzsiában is, ahol sokan megfagytak a szokatlan jőjárás következtében.

A meteorológiai intézet jelentése szerint a hideg ma is folytatódni fog és az egész országban havazás vagy esőzés várható. Lehetséges, hogy a délutáni órákban az idő egy kissé megenyhül.

A tel-avivi Makkabi legyőzte a belgrádi vendégcsapatot

3:1 a telaviviak javára

A rossz idő ellenére 8000 ember nézte végig szombat délután a tel-avivi Makkabi és a belgrádi Nasa Krijá labdarúgó mérkőzését. A közönség körében helyet foglalt Miliczevic jugoszláv követ, Jigál Jádjn tábornok, hadseregparancsnok és Maklef ezredes, a vezérkari főnök helyettese. A mérkőzés heves jugoszláv támadásokkal indult, a vendégek csatársora azonban nem tudta kijárázni a helyzetet. A Makkabi a 12-ik percben érte el első gólját Merinovits 20 méteres szép lövésével. Változatos játék után a 37-ik percben Jiszráéli balszélső jvelt átadásából Dubinszki szép fejes góllal kettőre emelte a Makkabi fölényét.

A második féldő heves Makkabi-támadással indult és már a második percben ered-

ményre is vezetett amikor J. Fuchs erős lövése az egyik jugoszláv hátvédre pattant a hálóba. A jugoszlávok ezután heves támadásokat indítottak a zsidó kapu ellen és a 20-ik percben Bendávszki bajösszekötőnek sikerült szépíteni az eredményt. A játék további részében a Makkabi védelembe vonult és tartani tudta 3:1 arányú megtisztelő eredményét.

Az újságírók a mérkőzés után kérdést intéztek Jigál Jádjn tábornokhoz. „Látszik, hogy a Makkabi összes játékosai tagjai voltak a zsidó hadseregnek” — mondotta Jigál Jádjn. Miliczevic jugoszláv követ meglepedését fejezte ki a sportszerű és szép játék felett.

Ujabb nagyarányú bányászsztrájk Amerikában

Washington (—). Az Egyesült Államokban újból több mint százezer bányász sztrájkol, míg további 300 ezer bányász csak hetenként három napot dolgozik. A sztrájk előtt Truman elnök ajánlatot tett John Lewisnek az amerikai bányászszakszervezet elnökének, hogy 70 napra függeszték fel a munkabeszüntéseket, hogy ezalatt az idő alatt az elnök ténymegállapító bizottsága elvégezhesse vizsgálatait és megtehesse a szükséges

javaslatokat. Lewis az elnök ajánlatát elutasította és utasítást adott a teljes, illetve részleges sztrájkra. A helyzet rendkívül feszült, mert Truman elnök világosan közölte, amennyiben a bányászszakszervezet nem fog békésebb álláspontot elfoglalni, kénytelen lesz a Taft-Hartley sztrájktiltótvény alapján visszakényszeríteni a sztrájkolókat munkahelyeikre.

„Az izraeli börtönök prehisztorikus állapotban vannak”

— mondja Fitzgerald amerikai börtönfelügyelő

New-York (STA). — Edmond Fitzgerald amerikai kerületi börtönfelügyelő, aki a kormány meghívására három hónapot töltött Izraelben, hogy mint a kormány szakértője, a börtönök állapotát felülvizsgálja, nyilatkozatot adott tapasztalatairól. „Az izraeli börtönök prehisztorikus állapotban vannak és valóban borzalmasak” — mondotta a felügyelő. Javasolta a kormány, hogy a börtönök jelenlegi rendszerét alapvetően változtassák meg, mert a meglévő börtönök fényűző barlangok, amelyek legfeljebb állatok számára alkalmasak. Fitzgerald szerint a zsidó állam legfontosabb bünelési problémáját az ifjúkori bűnelések képezik meg kell

azonban állapotítani, hogy az állam létrejötte óta az ifjú bűnelők aránya lényegesen csökkent.

Az United Presse tudósítójának a felügyelő még elmondotta, hogy az Izraelben meghonosított börtönrendszer meg a török időkben maradt fenn s az angolok mi sem tetek, hogy megjavítsák a jelenlegi helyzetet.

Elutazása előtt közölte vele, hogy néhány javaslatát már meg is valósították. A jaffai és haifai börtönök teljesen alkalmatlanok voltak erre a célra, de a zsidók falakat törtek át és ablakokat építettek a börtönökben. Ezáltal a helyzet valamennyire javult — mondotta Fitzgerald.

Nagyarányú megvesztegetési botrány a stuttgarteri náciellenítő bíróságnál

Frankfurt (STA). — A stuttgarteri náciellenítő bíróságon nagyarányú megvesztegetési és protekcióbotrány tört ki, amely közvetlen beavatkozásra kényszerítette az amerikai főkormányzót, McClay tábornokot. A tábornok New-Yorkból való visszaérkezése után fog az ügyben közbelépni. Ez lesz az első eset, amikor az amerikai katonai hatóságok belső német ügybe avatkoznak be, az okkupációs rendszabályok előírása szerint, amelyek a megszálló hatóságok presztízisének és biztonságának megvédésére vonatkoznak. A főkormányzó közbelépése alkalmával hivatkozni készült a rendszabályokra arra a paragrafusára is, amely lehetővé teszi a nyugati államoknak, kötelezzék a németeket, hogy tartassák tiszteltben az egyes német államok alkotmányát.

Württemberg-Baden szövetségi köztársaság parlamentje egyébként elhatározta, hogy felülvizsgálja azt a néhány tizezer ítéletet, amelyekben megkegyelmezték náciizmussal vádolt németeknek, vagy lényegesen leszállították, bünteté-

süket. Ezeket az ítéleteket dr. Mayer, a württembergi törvényszék elnöke hagyta jóvá. Parlamenti bizottságot választotta, amely minden esetet felülvizsgál.

IZRAEL IS RÉSZTVEZ A TENNIS-VILÁGBAJNOKSÁGBAN

Lake Successból jelentik: Február 7-ken Tryve Lie, az UNO főtitkára utasítást fog adni az ezévi Davis Cup tennis-világbajnokság megrendezésére. A 26 résztvevő államot két főcsoportba osztották, amerikai és európai zónára. Izraelt az európai csoportban való részvételre szólították fel.

— Ingrid Bergmann a született. R?mából jelentik: Az egyik római magánklubban péntek éjjel Ingrid Bergmann, a svéd-szarmazású hollywoodi filmsztárna fia született. A nemrégiben elvált filmsztár azonnal felkereste Robert Rosseljn filmrendező a színésznő jelenlegi főlegénye. A gyermeket Róbert névre fogják keresztelni, Ingrid Bergmann egyébként már van egy lánya az első házasságából. Táviratok és levelek ezrei árasztják el a világhírű filmsztárnésznőt jókívánságokkal.

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

HAIFA:

A Hitachdut Oléj Hungáriai haifai csoportja február -én tartja ezévi első tanácsos összejövetelét a Noga-kávéházban (Balfour 11.) este 8 órai kezdettel. Csak korlátozott számú jegyet bocsátottunk ki, ezáltal mindenki helye biztosítva van! Jegyek 200 mill árban elővételben kaphatók az Uj Kelet haifia megbízottjánál, Shapira 13 és a HOH titkárságánál (Arlozoroff 3/a, POB 2226; Telef.: 4336.) Gondoskodjék időben jegyekről.

Keresik őket: Wasserbach József (apja neve: László), Zalmanovits Sam (anyja neve: Klein Sára) Szeged, Schwarcz Péter Beregszász, Kesztenbaum Jákob, Parnesz Dov, Kepes Gábor (apja neve: Lajos) Cyprus, Gelb Szerén Ungvár, Kertész Géza Budapest, Wiesel Márton Miskolc.

Levele van: Seres Erzsébet.

Allást kaphat: cukrász, fiatal fiú ivrit tudással, tanuló asztalos szakmában.

Allást keres: gyógyszerész, elektro-gépészmérnök, szakács, ápoló, kárpitos, háztartási alkalmazottak, feketemunkások.

JERUZSALEM:

Meghívó

a jeruzsálemi Hitachdut Oléj Hungária 1950 február 12-én, vasárnap este 8 órakor, az Orion-mozi mellett levő magyar kölcsönkönyvtár helyiségében megtartandó évi

KÖZGYÜLESERE,

amelynek napirendje a következő:

1. Elnöki megnyitó.
2. Jelentés az egyesület működéséről.
3. Hozzászólások.
4. Új vezetőség választása.
5. Esetleges indítványok.

Az indítványokat a közgyűlés előtt 3 nappal írásban kell benyújtani. Levél-címünk: Jeruzsálem POB 493.

Amennyiben a közgyűlésen a tagok nem jelennek meg határozatképes számban, a közgyűlést a fent meghirdetett helyen esti 8.30 órakor tartjuk meg, amikor is a közgyűlés a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes.

Allást kaphat: lakatos, cukrász, ügyvéd, tanulófiúk szakmunkára, asztalos, újságkihordók kora reggeli munkára, nők ozeret-munkára.

Alkalmazottak felvétele előtt szíveskedjenek irodánkat telefonon 3489 szám alatt, vagy személyesen megkérdezni, hogy nem tudunk-e alkalmas személyt ajánlani.

Fizetett-e már ebben az évben tagdíjat. Ha nem, kérjük, teljesítse ezirányú kérésünket.

TEL-AVIV:

Sürgős felhívás
szellemi foglalkozásúakhoz

A Hitachdut Oléj Hungária központja felhívja azon új olékat, akik külföldön szellemi foglalkozást űztek (ügyvéd, orvos, mérnök, író, művész, tanár stb.) hogy a Szocchnut által rendezett, ingyenes, ellátással is járó, több hónapig tartó intenzív héber kurzuson való részvételiük céljából azonnal lépjenek érintkezésbe a telavivi, jeruzsálemi vagy a haifai HOH helycsoportok irodájával.

Keresek
konfekciós szakembert
tökével női ruha-, vagy fehérneműgyártáshoz. Helyiség, a legjobb Haderfakvés rendelkezésre áll. — Ajánlatokat „1009” jellegével Uj Kelet, Haifa, Shapira 13.

APRÓHIRDETÉSEK

Jó és új könyveket olvashat JAMBOB ELISEVA kölcsönkönyvtárban, Tel Aviv, Allenby 84 (az udvarban).

Ismét kapható! Manheim-féle Magyar-Héber, Héber-Magyar zsebszótár. Főle-rakat a Daat könyvesboltban. Szeressze be, míg a készlet tart. Megérkeztek a téli könyvplac újdonságai. A legmagasabb napiáron vásárolunk magyar könyveket és képeslapokat. Vidéken fiókkönyvtárakat létesítünk. Iratkozzék be a Jaat könyvtárba, a Daat minden irodalmi igényt kielégít (10.000 kötet áll rendelkezésre magyar, héber, német, angol és cseh nyelven). — **Tel-Aviv,** Rotschild Blv. 86 sz., Daat könyvtár és könyvesbolt.

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel-Aviv, Schlesinger u. Tel. 29-98